oour les salaires doit étre constamrent lide & la lutte
bour le renversement du systéme cspitalistee Ceci est d%au
tent -plus Avident & 1%5poque du cepitelisme d4cadent, que
les aventeges eequis, les plus minimes soient=ils, sont c¢ -
constamment remis en question et cnnulds par le fonctionne-
ment mema de 1%3cononiee

TAUX DE 2ROFIT

ous sawvons que si le ecgpital constent (matiéres pre=
miéres, mechines, etcese) €3t unme condition nicesssire a
le création de plus welue, ¢%est uniquement la foree de
traveil gqui le prodnite

Si le teux de plus vslue ¢
t = p1 = partie non sgyde du traveil = plus galue
v pertie payse du traveil cepitel verisble

intiresse directement les ouvriers et indique leur degré
d%exploitation, il n%intdresse quindirectement les cepi=
talistesee s

Ce qui intdresse directement les capitalistes, clest
de conneitre leur teux de profit, c%est & dire leur profit
pear repport 4 la_totalité de leur cepital investi (aussi
bien machines, metiéres premidéres, que main d%oeuvre)s

teux de profit = pl
c + v

Un cepitaliste qui disvose d%un million weut surtout
sevoir combien cette somme lui repportera au bout d%un ani
5 (50e000), I0 » (I006CC0) ou 20 % (20060C0) e I1 recher=
chers & plascer son ergent dens les entreurises ou le taux
de profit est le plus zrend, quelle que soit la production
de cette entreprisee Si un bureasu de pompes funébres rap=
porte plus qu'une usine d%autos, c%est lia que le capitalis
te plzcera son argente

ilais le teux de le plus=value joue un role dans la

d5terminction du teux de profite S%il double per exeiple
pour unm néme capitel variasble, la plus-value doublers eussi,
le teux de profit sussie

CO.I20SITION ORGANIQUE DU CACITAL BT TAUX DE PROFIT

Or, il est une loi de l%Sconomie eapiteliste qui tend
i gheisser le teux de profit, du feit de 1%514vation de la
"composition orgenique du cepitel®e

On eppelle conmposition orgenique du cepitel le rapport
entre le capitel constant (metieres premiéres, machines,etc)
et le capitel verieble (salaires) K= _¢

v

i1 est clair qu'avec le diéveloppciment de la technique, la
composition orzanigue s®5léves Un ouvrier QOe3e controle au-
jourdthui 2 tours sutomstiquesi avent, pour fzire le meme
traveil, i1 felleit deux ouwriers quelifids qui treveillaient
chacun sur un soul tour moins perfeetiomd, done de waleur
plus petite; domc pour ume produetion accrue, il y a suguen
tation du cspital constent (mechines plus chéres) beisse du
cepitel varisble (szlzires)e Or lc composition orgenique du
capital influe sur le taux de profite Ceci est fecile & com
prendre, puisque seul le capitel verieble donne naissence &
une wveleur nouvelle (plus velue)e lorsque pour une messe
olus grende de cegritel total, le ecapital verisble reste le
meme ou baisse, le taux de profit diminuee Frenons deux ex:

A4 1l%entreprise DUSOND, pour une annde de production, les -me
chines ont coutd ©eC00 Frs et les sslaires 20C0 Ers (compo
sition orzenique : ¢ = 86000 = « )

v 20000

4 1%entreprise 3L.ITH, les mechines représentent 90000 I'rs

et les ssleires I.000 ( compositiom orgenique ¢ = 90000 =9)
v = 1.00C

Yous admettors gque les ouvriers des deux usines su =

- J7 =



